

川渝发布1458个急需紧缺岗位

涉及装备制造、汽车、特色消费品、新材料等十大重点产业集群

本报讯（记者 杨毓紫）12月16日至17日，重庆国际人才交流大会举行。会议期间，《成渝地区双城经济圈急需紧缺人才目录》（简称《目录》）发布。《目录》聚焦川渝地区世界级装备制造、汽车、特色消费品、新材料等十大重点产业集群，共梳理1458个急需紧缺岗位。

据了解，《目录》是人力资源社会保障部支持成渝地区双城经济圈建设的重点人才目录，此次编制工作由市人社局牵头，会同四川省人社厅共同研究编制。

何为急需紧缺人才？《目录》界定，即在一定时间范围内，由于市场供需失衡等原因，某个国家、地区、行业、领域或者组织在发展中，迫切需要但又严重稀缺的人才。根据人才紧缺度指数，急需紧缺人才分为“轻度紧缺”“中度紧缺”和“重度紧缺”三个等级。

聚焦川渝两地“协同建设现代产业体系”所涉及的重点产业和领域，本次《目录》编制划分出十大产业集群，分别是世界级装备制造产业集群、汽车产业集群、特色消费品产业集群、新材料产

业集群、绿色低碳优势产业和先进环保装备制造产业集群、生物医药和大健康产业、电子信息产业集群、新一代信息技术产业集群、现代服务业和现代高效特色农业产业集群。

本次急需紧缺人才数据，由6880家成渝地区重点企业填报，并通过网络渠道抓取19.3万余条人才需求信息。《目录》共梳理出1458个急需紧缺岗位，其中重度紧缺的345个，中度紧缺的589个，轻度紧缺的524个。

从岗位来看，急需紧缺人才主要集中在智能装备、汽车整车研发设计、特色轻工、先进钢铁材料、减污降碳协同增效、生物药、电子元器件、大数据、商贸等领域。从产业来看，现代服务业、现代高效特色农业、生物医药和大健康三大产业集群人才需求相对旺盛，急需紧缺岗位数均超200个。



《目录》全文
扫一扫 就看到

紧缺岗位情况	
1.现代服务业产业集群 急需紧缺岗位：271个 集中领域：商贸、金融、商务咨询等	6.特色消费品产业集群 急需紧缺岗位：120个 集中领域：特色轻工、特色食品饮料、优质白酒等
2.现代高效特色农业产业集群 急需紧缺岗位：251个 集中领域：农业科技支撑、粮油、竹及特色农产品精深加工等	7.电子信息产业集群 急需紧缺岗位：95个 集中领域：电子元器件、集成电路与新型显示、智能制造等
3.生物医药和大健康产业 急需紧缺岗位：238个 集中领域：生物药、医疗健康装备、数字医疗器械等	8.汽车产业集群 急需紧缺岗位：86个 集中领域：关键零部件配套、汽车整车研发设计、新能源与智能汽车等
4.新材料产业集群 急需紧缺岗位：151个 集中领域：先进钢铁材料、先进建筑材料、先进化工材料等先进基础材料和高性能纤维复合材料等关键战略材料	9.绿色低碳优势产业和先进环保装备产业集群 急需紧缺岗位：65个 集中领域：减污降碳协同增效、清洁能源、高盐有机废水深度处理及污泥等有机固废减量化资源化技术装备等
5.世界级装备制造产业集群 急需紧缺岗位：144个 集中领域：智能装备、航空航天、轨道交通、关键基础件金属增材制造装备等	10.新一代信息技术产业集群 急需紧缺岗位：37个 集中领域：大数据、物联网、网络信息安全等

□本报记者 崔曜

12月16日，重庆国际人才交流大会嘉宾，中国长江经济带发展研究院院长袁羽钧在接受本报记者采访时表示，重庆作为长江经济带的核心城市之一和国家重大战略的重要节点城市，具有多项发展优势，未来可期。

“长江经济带发展战略实施近8年来，正成为高质量发展人才汇聚的大江大河，发展方式发生重大变革，创新驱动发展全面起势，区域协同联动不断加强。”袁羽钧指出，重庆要牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略

中国长江经济带发展研究院院长袁羽钧：

有志之士在重庆将大有可为

任务，坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，充分发挥重庆区位优势、产业优势、生态优势、体制优势，努力打造西部地区高质量发展排头兵。袁羽钧认为，重庆一直以来在坚持科技创新，打造西部人才中心和创新高地等方面的举措值得总结提炼。

“西部陆海新通道建设，为重庆打造内陆开放高地带来了一个全新的发展机遇。”

袁羽钧建议，重庆进一步发挥通道物流和运营组织中心作用，一体打造大通道、大枢纽、大口岸、大物流、大平台，更好辐射西部、服务全国、链接东盟、融入全球，全面提升内陆省份开发开放水平，引领西部地区高质量发展。

“这一次在重庆国际人才交流大会上，我们也看到，国内外知名科学家、企业家、大学校长，各领域顶尖人才代表都来了，重

庆的人才发展瞄准了全球。”袁羽钧说，人才来了重庆还要有“用武之地”，要出台优化具体的人才政策和措施，搭建产业与人才互动的舞台，书写好人才生态工作的篇章，让他们的工作和生活都无后顾之忧，彰显山水之城的人文魅力。

“我相信，重庆将成为长江经济带人才发展的沃土，有志之士在重庆将大有可为！”袁羽钧表示。

川渝开展禁渔禁捕联合执法检查行动

12月15日，永川与江津、四川省泸州市合江县三地纪检监察干部联合农业综合行政执法支队，在长江干流合江海事处水域至合一桥交界水域开展禁渔禁捕联合巡航执法检查行动。

此次行动旨在深化三地跨界水域执法协同，加强两区一县交界禁捕水域水上执法联动，巩固“十年禁渔”成果，确保禁渔禁捕管理秩序持续健康稳定。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆



□本报记者 崔曜 实习生 王雅柔

“我去过很多国家和城市，但还是想回到故乡，踩在巴南这片土地上，重新开始。”12月13日，在位于巴南区龙洲大道的巴南软件园，英国杜伦大学科学计算与数据分析专业的硕士研究生赵茂楠向记者袒露心声，虽然她在海外讲英文，在国内其他城市讲普通话，但她还是喜欢在跟人聊天的时候换上乡音。

这是重庆国际人才交流大会（简称国才会）重点活动“万名青年人才重庆行”活动中的一个小小场景。活动于11月17日至12月17日举行。一个月时间里，报名参加活动的青年才俊有11240人，其中本科5877人、硕士4153人、博士1210人。

处在新时代征程上的新重庆，何以有这么强的吸引力？

有种幸福叫“家门口就业”

跟重庆有“五缘”关系（地缘、业缘、学缘、亲缘、乡缘）的青年是此次招聘的重点群体。在多个活动现场，记者感受到青年才俊们浓浓的家乡情结。

“我是巴南人，以前也来过这里，我记得那时大部分楼层还是处于清水状态。”赵茂楠吃惊地说，如今的巴南软件园已聚集企业80余家，原本沉寂荒废的楼宇摇身一变，成为活力四射的“星洲座”。

“我很喜欢这里的工作氛围。”赵茂楠表示，自己在北上广等一线城市实习过，她现在相信在家乡一样可以用自己学到的知识大展身手。

南洋理工大学网络安全专业硕士吕宸锐是地地道道的重庆“崽儿”，这一次他也报名参加了人才招聘活动。

“现在网络安全岗位几乎已成了企业的标配，重庆的银行、汽车企业等对这方面人才需求很大。”吕宸锐告诉记者，近年来，重庆非常支持云计算、大数据、人工智能、量子通信等技术在信息安全领域的应用，也吸引了一批中高端人才以及创新创业团队。“我每次回来发现变化都好大，我外地的同学对重庆也都赞不绝口。”在外地求学6年的吕宸锐坚定地要回重庆工作，希望与家乡共同成长。

看好重庆的发展机遇

“未来，就想扎根在重庆！”“万名青年人才重庆行”活动中，不少外地学子表达了这样的强烈意愿，其中不少人已经和重庆企业签约。

在沙坪坝区的陆海新通道重庆无水港，十几辆货车正在起重机的辅助下装卸集装箱，两台高约30米的远控龙门吊在轨道上忙碌着。

这样的画面让青年人们大开眼界，“原来不靠海不临江也可以建码头，通过水、陆、空运，内陆城市做到和沿海城市一样高效运转货物，连接世界。”重庆大学光电学院大四学生何文斌分享了自己的感受，“我学的是电子科学与技术专业，以前就知道很多电子信息产业头部企业在重庆尤其是在西永片区聚集，为我们提供了不少就业机会。”

参观完陆海新通道重庆无水港，何文斌更坚定留在重庆的想法。“我学的是信息与通信工程专业，刚好有重庆光电信息研究院、重庆市计量质量检测研究院等科研院所的岗位与我的专业对口。”即将毕业的重庆大学硕士生胡利户籍在四川泸州，他的第一选择是留在重庆。参加完国才会后，他在自己的简历投递意向表中又加上了几个汽车相关企业。

期待与重庆共同成长

重庆大学环境工程专业博士生周安然是山东人，她希望未来能在重庆定居。

“我现在的研究方向偏向新能源行业，重庆有不少新能源汽车企业，发展前景很不错。”周安然告诉记者，她关注过长安汽车和赛力斯，了解到重庆打造世界级智能网联新能源汽车产业集群，相信该领域人才需求很大。

虽然母亲不舍得她在异乡独自打拼，但重庆的美食、美景，以及有趣的本土文化都深深吸引了她。“我喜欢灯火通明的小吃街，有了压力就和朋友去烫火锅、撸串。”周安然平时最爱跟朋友学重庆话，被夸说得地道就开心不已。

“毕业后我会留在重庆，深耕汽车检验检测行业。”本硕就读于美国亚利桑那州立大学，目前在重庆大学攻读博士学位的陈子桥十分看好重庆汽车检验检测行业的发展，“在国外读书的时候，没有瞄准一个重点方向，确定自己的赛道是汽车检验检测之后，就选择了适合的专业继续读博。”

“中国汽车工程研究院股份有限公司就在重庆，就业前景相当不错。”陈子桥称，该公司是国家科研院所，同样是上市公司，聚集了行业高端人才。

尽管陈子桥还没有毕业，但重庆不少汽车企业都向陈子桥抛去了橄榄枝，“企业对人才求贤若渴，希望与重庆共成长！”

打造“互联网医院+智慧照护”服务平台 潼南区中医院 融入“双网共治” 让优质医疗服务群众零距离

线上线下同步 互联网医院跑出便民惠民“加速度”

为关爱社区广大居民的身体健康，增强社区居民的疾病防控意识，近日，潼南区中医院在卓然水晶、隆鑫天辰、皇冠嘉年华等20个小区开展“医心为您颂岐黄·双网共治护安康”百名医师进社区义诊活动。

此次百名医师进社区义诊活动是潼南区中医院坚持党建引领，积极融入“双网共治”的一个缩影。一直以来，潼南区中医院、院后一体化医疗服务模式，依托AI技术，通过采集中医体质电子信息、建立中医体质信息电子数据库、建成线上中医体质信息区域共享中心，制定了互联网医院随访管理制度，推进医院中医药健康服务下沉，做到任务到人、职责到岗。互联网医院运行以来，已有2000余人次通过潼南区中医院互联网医院获得健康服务。

如何将医院医疗服务延伸至社区、家庭？如何实现区域内患者“小病不出小区、大病直通救治”？

近年来，潼南区中医院坚持党建引领，以互联网医院建设为依托，以慢病管理和居家医养为切入点，为群众提供慢病管理、居家医养、送药上门、中医药健康咨询等服务，致力于把互联网医院建设融入“双网共治”服务的各项治理中，努力破解医疗健康服务痛点、堵点、难点，为满足群众看病就医需求迈出坚定步伐。

启动互联网医院建设以来，潼南区中医院成立由党委书记、院长总负责的互联网医院工作领导小组，积极推行院前、院中、院后一体化医疗服务模式，依托AI技术，通过采集中医体质电子信息、建立中医体质信息电子数据库、建成线上中医体质信息区域共享中心，制定了互联网医院随访管理制度，推进医院中医药健康服务下沉，做到任务到人、职责到岗。互联网医院运行以来，已有2000余人次通过潼南区中医院互联网医院获得健康服务。

制度为经，制度建设是互联网医院的重要保障。为规范医疗安全与风险，进一步理顺互联网医院管理体制，潼南区中医院通过实行院、科两级责任制，依托《医疗安全(不良)事件管理制度》《投诉纠纷考核细则》等管理制度，对

提供互联网诊疗活动的医务人员进行了关于互联网诊疗平台操作技能、线上诊疗流程以及互联网医疗相关法律法规等培训，进一步加强互联网医院建设的系统性、整体性、专业性。

院内院外衔接 “智慧照护”提升就医获得感

“这样的情况持续多久了？” “今天在社区开展义诊活动，可以过来免费体检下。”

“医院组织百名医师深入20个小区开展义诊活动，以互联网医院、智慧照护延续服务为契机，为市民提供优质高效的上门医疗服务，打通延续服务“最后一公里”，为健康潼南作出积极贡献。”潼南区中医院医务科科长杨林枝说。

民有所呼，医有所应。潼南区中医院通过线上、线下同质化医疗服务，加强了互联网诊疗活动管理，建立医院病历质量管理体系，并向监管部门做好开放数据接口，保证互联网诊疗活动全程留痕、可追溯，为推进互联网医院建设、规范医院医疗行为提供了明确方向。

民有所需，医有所为。潼南区中医院开展了互联网医院业务的临床科室，以线上科普宣教活动的方式，通过图文、电话、视频等多种形式，切实做好线上健康咨询与网络复诊的服务并全程留痕，持续改善



潼南区中医院开展延续上门服务

患者的线上就医体验，“智慧照护”延续护理实现院内院外无缝衔接，解决了区域内居家康复患者就医大难题。

便民惠民结合 服务网点成为健康“前哨岗”

让患者“少跑腿”、医生“多跑路”，将服务“送到家”，是医院建设社区便民服务点的关键所在。

据了解，潼南区中医院以社区便民服务点作为医疗服务的“线下网点”，为患者

的居民电子健康档案，真正做到把优质医疗资源向社区延伸，从而更好辐射到千家万户，形成居民与医生之间的良性互动。

与此同时，社区便民服务点还通过结合慢病防治宣传日为主题，不定期在社区便民服务点开展义诊活动，传播中医药文化及“治未病”养生知识，提高居民对健康的认知和关注度，让社区居民真正体验到简、便、廉的中医药服务，从而更好地提高居民健康素养。

据了解，潼南区中医院将在龙潭社区、井田社区、莲花社区、东风社区、观音社区中的20个小区建设20个社区便民服务点。其中，潼南区观音社区福江名城、东风社区上品景苑、莲花社区云海蓝湾、龙潭社区卓然水晶四个小区已经完成建设，医疗设施设备及专业医护人员已全部到位，即将投入使用。此外，其他小区正在逐步推进建设。

接下来，潼南区中医院将持续优化“互联网医院+智慧照护”建设，建立健全院内、院外医疗服务质量管理控制体系，扩大社区便民服务点覆盖面，擦亮中医特色护理、“潼心照护”延续服务等名片，推动医护人员加入社区网格员团队，为市民群众提供延伸到社区的连续性护理服务，让医院健康服务贴近社会、贴近生活、贴近群众，使“双网共治”建设向纵深迈进。

汪丽蓉
图片由潼南区中医院提供